本报联动甘肃、浙江、宁夏、陕西、青海、重庆、西藏、内蒙古8省区市党报-

# ·路"建设中的文化力量

从构想提出到落地实施,再到远景目标,"一带 -路"倡议体现着文化的力量,洋溢着文化的光彩。 今年是共建"一带一路"倡议提出10周年。今 年的政府工作报告专门提出,推动高质量共建 "一带一路"。坚持共商共建共享,各领域交流合

10年来,各地紧抓"一带一路"建设重大机遇 坚持经济合作和人文交流共同推进,广泛开展文 化、教育、科技、旅游、考古等多方面的展示、交流与 合作,不断丰富文化交流合作的内涵与形式。全国 两会期间,云南日报联合甘肃日报、西藏日报、青海 日报、宁夏日报、内蒙古日报、陕西日报、浙江日报 重庆日报,共同采写"'一带一路'建设中的文化力 量"报道,呈现各地在深度融入"一带一路"建设中 贡献文化力量的亮点和成效。



### 一刻 以人文之美促民心相通

作不断深化。

共建"一带一路"倡议提出10年 来,云南找准定位、主动作为,努力把沿 边优势转化为开放发展优势,携手周边 国家友人为高质量共建"一带一路"添 美。10年来,一个个与美好、希望、友谊 相关的故事闪闪发光。

这份美好,写在滇缅边境传递温暖 的文化机构里-

2022年7月,中缅胞波友谊24小 时智能图书馆在德宏傣族景颇族自治 州瑞丽市开馆。此后,来自缅甸曼德勒 的务工人员汉特梭成为这里的忠实读 者。这座没有"围墙"的图书馆24小时开 放,目前已服务超过5000名中缅读者。

2018年才到瑞丽时,汉特梭迫切 想学会中文。"当时,瑞丽姐告国门书社 为在瑞丽经商、务工的中缅民众免费开 展了中文和缅语培训服务。得知这一消 息,我立马去报了名。"汉特梭说。

因为学习中文,汉特梭结识了中国 青年朋友,也获得了更多工作机会。从 国门书社到如今的图书馆,他说,文化 交流机构变得越来越多,不变的是一样 的"暖"

这份希望,写在滇柬之间微笑的名

新宁夏。

2010年,在中国文化部(现中国文 化和旅游部)和柬埔寨文化艺术部共同 支持下,由华侨城云南文投集团投资打 造的大型文化旅游驻场演出《吴哥的微

在欧洲4国9城市连续演出20场

后,"欢乐春节"银川代表团圆满完成了

访演任务。每到一处,富有宁夏特色的

文艺节目都让当地的观众惊叹连连。

银川代表团以文化为媒,让国外观众

感知到了一个友好、活力、进步的美丽

路"建设,积极推进文化旅游"走出去"

"请进来"。成功举办中阿旅行商大会,

首次搭建起了国际、国内、区内同期开

展旅游资源推介新平台。举办"探索宁

夏之美"国际文化旅游节活动,通过社

交媒体开展互动交流活动,开展"神奇

宁夏"探奇之旅,宁夏旅游海外社交媒

体平台账号发布活动帖文54条,曝光

量超过2100万次,参与互动20万人次。

深化与新加坡华运旅游公司合作,"环

宁夏回族自治区紧紧围绕"一带一

笑》开演。演出由中柬两国艺术家共同 创编,成为了世界各国游客认识柬埔寨 的一张文化名片。

"预计今年10月,《吴哥的微笑》将 复演。"在柬埔寨跟进项目12年的卢晓 强期待,给游客带去新玩法和新体验。

这份友谊,写在越南"绿色人才"逐 梦云南的经历中—

2007年,越南学子黎氏琼春因优 异的化学竞赛成绩,成为了越南煤炭矿 产与工业集团、昆明理工大学合作的人 才培养项目中的一员。如今,博士后出 站的她已是昆明理工大学的一名教师, 在新型非常规绿色冶金技术领域不断 钻研。她也希望自己能为越南和云南培 养新一代"绿色人才"。

一个个闪光的故事,是文化交流合

近年来,云南积极开展文化交流, 以人文之美促民心相通。持续开展"七 彩云南文化周边行""文化中国·七彩云 南""跨国春晚"品牌推广活动,"澜湄视 听周"升级为国家级国际交流活动。

同时,实施"澜湄书香工程",在8 个边境州市建设国门书社15家。云南 出版集团出版的《汉缅大词典》《手绘澜 湄》等100多种图书"走出去",成为连 接国家之间友谊的纽带。

西部豪华国际专列"由一年一耥增加到

旺季一周一趟,越来越多的国内外游客

宁夏积极推动文旅融合"走出去",联

合斐济中国文化中心和中外文化交

流中心,成功举办斐济"中国旅游文

化周暨美食节"。借助国家推广平台

资源,组织文旅企业参加首尔国际旅

游产业博览会、"美丽中国"欧洲旅游

推广活动、海峡两岸台北夏季旅展等

重视文化的力量,注重文化交流,为沿

线国家和地区深层次合作奠定基石。"

宁夏文化和旅游厅对外交流合作处副

"当前,推进'一带一路'建设,更应

宁夏日报记者 王刚

展会,持续深化文化旅游交流合作。

在助力"一带一路"建设过程中,

通过专列来宁夏旅游。

云南日报记者 韩成圆 张莹琳 沈燕 李玲 侯婷婷

### 铺展"如意甘肃"文化画卷

自共建"一带一路"倡议提出以 来,地处丝绸之路黄金段的甘肃,巧借 东风,借势发力,让陇原文化之花从深 扎西北的"一枝独秀"走向广阔世界, 在世界百花园"璀璨绽放"。回味醇厚 的陇原味道、多姿多彩的"甘肃元素"、 深厚多元的丝路印记和独具魅力的敦 煌风景,在"一带一路"建设中彰显着 甘肃厚重历史文化的原动力、爆发力 与持久力。

2016年,丝绸之路(敦煌)国际文 化博览会甫一亮相,便引起世界瞩目; 2019年起,丝绸之路(敦煌)国际文化 博览会和敦煌行•丝绸之路国际旅游 节联合举办。自此,"诞生"于甘肃的 "一会一节",在连接"一带一路"沿线 国家民心相通中发挥着愈加重要的

10年来,甘肃充分发挥独特文化 资源优势,快马加鞭奔驰在"一带一 路"建设的宽阔大道上—

与"一带一路"沿线60多个国家, 在文物保护、文化传承、数字技术、人

才培养等方面广泛开展合作交流。举 办各类以丝绸之路和敦煌文化为主题 的文物外展30余次;

组派甘肃文艺院团 2000 多人次 参加文旅部"欢乐春节"、部省合作等 对外文化交流品牌活动,赴"一带一 路"沿线90多个国家,演出200多场, 现场观众累计达80万人以上;

与9个海外中国文化中心开展年 度部省合作计划,举办培训、非遗展 示、文艺演出、文化讲座、文旅推介及 交流采风等活动百余项,开设培训班 22期,培训学员近4000人;

聚焦"一带一路"沿线国家,积极 开展项目合作和对外文化贸易。在"一 带一路"沿线24个国家和地区举办甘 肃旅游宣传推介招商活动;与柬埔寨 联合制作《莫高窟与吴哥窟的对话》。

十年深耕,风景正好。未来,"一带 一路"建设的长卷中,"敦煌风"定愈加 劲吹,"陇原韵"必更加凸显。

新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍 吴涵

### がた 让浙江故事走向世界

10年来,浙江紧紧抓住共建"一 带一路"倡议提出的机遇,立足区域文 化优势,着力打造"丝路之绸""丝路之 茶""丝路之瓷"等交流品牌,积极向 "一带一路"沿线国家和地区传播浙江 文化艺术发展的灿烂成果,切实推进 民心相通,推进文明交流互鉴。

脚步越来越实——公元366年, 在塔克拉玛干沙漠东沿古丝绸之路 (河西段)上,敦煌石窟掀起大幕,叮叮 当当的雕凿声延续千余年。为了记录、 传播好这些文化瑰宝,17年来,"中国 历代绘画大系"团队及其合作者从世 界各地采集敦煌藏经洞绘画和黑水城 绘画高保真数字资源,让许多珍贵的 资料第一次高清晰地展现在社会公众

声音越传越广——紧抓"一带-路"机遇,浙江省在广播影视服务出口 方面全面发力。2022年,浙产纪录片 《90后的中非情缘》成功入选国家广 电总局"丝绸之路视听工程";《锦绣江

南》等9部浙产优秀纪录片、动画片开 展译配,在匈牙利、意大利、南非、俄 罗斯等"一带一路"沿线国家和地区 主流媒体集中展播……

沟通越来越密——中国丝绸博物 馆以丝绸为纽带,架起了"一带一路" 的文化桥梁。2020年起,每年一届的 "丝绸之路周",带动丝绸之路沿线博物 馆及相关文博机构以不同形式策划实 施展览、报告、演出等系列主题活动。

朋友圈越做越大——中国—中 东欧国家文化合作部长论坛、"云上泽 国——良渚文明线上主题展"……— 场场会议,一个个项目,浙江借助文化 内驱力,构建起"一带一路"交流合作 机制。

在"一带一路"建设的引领下,浙 江文化通过富有特色又形式多样的文 化精品,传承"一带一路"历史渊源、文 化内涵,书写出更新更精彩的文化传 播故事。

浙江日报记者 陆遥

# **陕** 不断加快融入世界的步伐

作为丝绸之路的起点、"一带一 路"核心区,陕西充分发掘千年古都、 华夏之源的历史文化价值,大力开拓 交流渠道,搭建发展平台,深化人文交 流,用踏踏实实的行动,描绘着"一带 一路"的"工笔画"。

2014年,我国首个以"一带一路" 为主题的国家级综合性国际艺术盛 会——丝绸之路国际艺术节落户陕 西。从首届到第六届,世界各地的艺术 家一次次在古都西安相聚,共同唱响 丝路长歌。2021年,第七届西安丝绸 之路国际旅游博览会在西安拉开帷 幕,迎来了40余个国家和地区的展商 参会参展。

10年来,陕西省以"文化陕西"和 "了解中国从陕西开始"为形象统领, 精心打造陕西"国风秦韵"品牌,组织 演出团队赴数十个国家开展文化旅 游交流活动。依托陕西自贸试验区优

势,陕西省引进国外一流文化旅游企 业在陕落户或参与重大项目建设,培 育外向型文化企业和文化新业态,超 150个品类的文化产品被销往"一带 一路"沿线城市。

10年来,陕西省加强文化遗产保 护与利用,深化与丝路沿线国家和地 区的人文交流。"一带一路"沿线国家 博物馆教育资源合作《西安宣言》的发 布、"一带一路"沿线国家博物馆友好 联盟的成立、逾百对国际友城关系的 建立,有力推进了我国与"一带一路' 沿线国家的交流合作。

10年来,陕西省把发展文化旅 游业作为融入"一带一路"建设的重 要支撑,不断加快融入世界的步伐。 目前,泰国、韩国等国家已在陕西设 立领事馆,28个国家在陕西设立签 证中心。

陕西日报记者 柏桦

# 多领域合作贡献文化力量

2019年3月,在首都博物馆一层B 展厅,青海省13家文博单位精心挑选 的442组件文物成为主角,将"'一带一 路'中的青海"故事娓娓道来……

这是由北京市政府、青海省政府 主办,北京市文物局、青海省文化和旅 游厅、青海省文物局协办的《山宗·水 源·路之冲——"一带一路"中的青海》 文物展。展览以典型文物为载体,体现 了青海在"一带一路"中的历史作用与 现实意义,展望了青海融入"一带一 路"建设的前景与未来。

为积极响应"一带一路"倡议, 青海省文旅厅编制印发了《青海省 丝绸之路文化产业带发展规划及行 动计划(2018-2025)》,从青海丝绸 之路历史沿革与文化产业发展现实 基础等5个方面作了详细分析和规划

2019年以来,青海省文旅厅先后 与泰国、日本、埃及、约旦中国文化中 心开展了对口合作,成功举办了"青海

文化旅游宣传周"和"大美青海"图片 展等系列活动,在泰国曼谷设立了首 个境外"青海文化旅游推广中心"。持 续深入开展"部省合作"计划,扩大对 外文化交流。

今年是共建"一带一路"倡议提 出10周年。为扩大在"一带一路"沿线 国家的市场营销和交流合作,青海着 力构建跨区域、跨平台、跨终端的旅游 目的地营销体系,实现基于信息化、 大数据、精准化的全媒体营销和精准

以生态和文化为主题,组织开展 主要客源省市和国家(地区)文化旅游 大型推介活动,加强对"一带一路"沿 线国家的文化旅游宣传推广。创新艺 术传播渠道,加强优秀艺术作品在"一 带一路"沿线国家的传播推广。同时, 加强绿色人文丝绸之路建设,加大城 际交流互动力度,推动高层互访互动, 巩固和扩大友城合作。

青海日报记者 王煜鹏

# 重庆 加快建设内陆开放新高地

处长宣娜说。

行夏 推动文旅融合"走出去"

去年底,中新(重庆)文化和旅游产 业联盟成立仪式在重庆国际文旅之窗 举行,为新加坡和重庆150多家文旅企 业搭建起开放式公共服务平台。这是重 庆践行"一带一路"倡议,深化文明交流 互鉴,推动中华文化更好走向世界的具 体举措。

作为西部大开发的重要战略支点、 "一带一路"和长江经济带的联结点,近 年来,重庆市充分运用文化力量,加快 建设内陆开放新高地,生动展现了可 信、可爱、可敬的中国形象。

近年来,重庆积极参与上海合作 组织、澜湄合作等多边合作机制。 2021年,重庆成功举办首届澜湄旅游 城市合作联盟大会暨澜湄市长文化旅 游论坛,发布了《澜湄旅游合作重庆

倡议》,目前正在全力争取联盟总部 落户重庆。

采取"借力"与"搭建"相结合的方 式,重庆充分发挥境内外各类平台的聚 集引领作用,构建对外文化交流和旅游 推广平台体系。借力"美丽中国""欢乐 春节""文化旅游年"等国家品牌影响 力,讲好中国故事重庆篇章。

近年来,重庆以挖掘巴渝特质文 化、展现城市美好生活为重点,进一步 打造一批国际化品牌。办好中国西部旅 游产业博览会、世界大河歌会等国际性 文旅节会活动;在美国、英国等多个国 家举办文旅推介会50余次,在匈牙利、 意大利等多个国家举办"重庆文化旅游 周"20余次。

重庆日报记者 韩毅

### ┷藏 擦亮对外交流"金字招牌"

"我们手工制作的藏毯,还有羊毛 加工品,每年向尼泊尔等国出口,销量 一直在增长。"西藏帮锦镁朵工贸有限 公司总经理次旦指着车间里的藏毯对 记者说。

作为西藏重要的非物质文化遗产 文化产业,藏毯因其设计图案精美、制 作工艺考究,深受海内外顾客的青睐, 产品远销德国、法国等地。

西藏帮锦镁朵藏毯对外贸易的成 功实践,是西藏不断推进文化产业"走 出去"的一个缩影。随着共建"一带一 路"走深走实,西藏对"一带一路"沿线 国家进出口额呈逐年上升趋势,2022 年实现进出口额23.79亿元,同比增

近年来,特别是党的十九大以来, 西藏加快了实施对外文化交流合作举 措的步伐,不断擦亮文化产业对外交 流的"金字招牌"-

2019年5月21日,西藏自治区文 化厅与尼泊尔天利出版文化公司在加

德满都签署合作协议,共同在尼泊 尔打造中国西藏特色文化产业新基 地"中国西藏特色文化产业之窗·尼 泊尔";

从2019年10月开始,西藏培育 '文创西藏"区域公用品牌,积极参加 中国艺术节文创产品博览会、海峡两 岸文博会等重点展会,不断拓宽西藏 特色文化产品对外输出渠道;

截至2022年底,西藏在北京、上 海、深圳以及尼泊尔加德满都、塔吉克 斯坦杜尚别共建立了8家"西藏特色 文化产业之窗";

精彩纷呈的文艺展演、品类繁 多的民族工艺、日渐成熟的推介平 台,为西藏文化服务"一带一路"建 设不断注入新鲜血液。西藏将继续 坚持守正创新,坚定文化自信,出 台、实施更多创新举措,助力西藏特

色文化走向世界。 西藏日报记者 张宇 赵江丰

# 内蒙古 万里茶道焕发新生机

以茶为媒,联通世界,活跃了两个 多世纪的万里茶道,曾经在地球北部 镌刻下一条深深的印记。如今,乘着 "一带一路"的东风,万里茶道焕发出 了新的生机,继续在促进文明交流互 鉴中发挥独特作用。

万里茶道兴起于17世纪,起点是 福建省武夷山下梅村,一路绵延至俄 罗斯圣彼得堡,全长1.3万多公里,国 内段连通9省区。2013年3月,习近平 主席出访俄罗斯,在莫斯科国际关系 学院发表了重要演讲,称赞万里茶道 是"世纪动脉"。

随着"一带一路"倡议得到世界多 国积极响应、中蒙俄三国申遗稳步推 进,万里茶道正在以全新的、更高级的 形式出现——中蒙俄经济走廊。

内蒙古自治区文物局局长曹建恩 表示,万里茶道是商贸、文化、政治、民 俗等多学科共生的商道,在历史上发 挥了重要的国际贸易作用和文化交流 作用。万里茶道联合申遗对推进沿线 各种文明的交流交融、互学互鉴,沿线 国家之间加强文化的保护、交流、开发 具有普遍意义。

内蒙古是万里茶道上唯一毗邻俄 蒙的地区。在中蒙俄经济走廊建设中, 内蒙古充分发挥区位优势,不断深化 旅游对外合作,与俄罗斯后贝加尔边 疆区、蒙古国乌兰巴托市等地区建立 协作关系,旅游交流合作范围逐步扩 大,共同开展了中俄蒙"万里茶道"国 际自驾车等一系列活动,增进了地区 间的友谊。

经过多年打造,万里茶道内蒙古 段文化内涵和外延得到不断拓展,以 万里茶道为媒介的特色主题文旅产品 如雨后春笋般涌现。目前,万里茶道沿 线9省区正在积极开发更多文旅产 品,推动国际交流合作,沿着万里茶道

描绘文旅交流新画卷。 内蒙古日报记者 冯雪玉